

# 關於南海立場

## 西方為何總在炒作中國對待菲越「雙標」？

胡鑫（中國南海研究院北京分院執行主任）

國際媒體和政策界近年來持續渲染中國南海政策存在「選擇性應對」特徵，即對菲律賓展現強硬姿態，卻對越南的島礁建設採取相對克制的態度。這種片面對比被西方學者貼上「雙重標準」的標籤，試圖論證中國對周邊國家存在「恃強凌弱」的實力壓制或「分而治之」的分化策略等深層動機和戰略意圖。

然而，若深入剖析南海爭端的本質、當事國行為差異及中國政策的內在邏輯，便會發現此類指控實為對複雜地緣局勢的簡單化、片面化誤讀。

在南海問題上，中國的主張和立場是一以貫之的，通過和平方式來解決爭端，通過深化海上務實合作不斷增進各方互信。若越南效仿菲律賓公開引入外部勢力聯合巡航，或菲律賓有意願重返對話協商，中國的應對也會隨之動態調整，而這恰是中國原則堅定性、策略靈活性的有機統一，絕非所謂的「雙重標準」。中國對菲越的「雙重標準論」，是西方輿論主導下刻意製造的錯誤認知，是在南海問題上對我輿論戰認知戰的具體實施和操縱國際認知構建的話語陷阱。

### 「雙重標準」論調的由來與實質

西方學界所謂「雙重標準論」最主要基於兩項「實證」依據：

其一，在南海爭議海域執法實踐中，中國對菲律賓在仁愛礁、黃岩島等海域的越界行為採取強力攔截與反制，而針對越南在非法侵佔的29個南沙島礁上持續實施的填海造島和軍事化改造工程，則呈現出明顯的非對稱性的應對策略；

其二，在雙邊對話機制建設方面，中國與越南建立的「海上問題專家小組」等對話渠道已形成常態化的協商機制，對菲律賓執法卻呈現出「剛性管控」特徵。

這種處置模式，既反映出中國在維護主權完整與地區穩定間的政策權衡，也折射出不同國家行為體在南海博弈中的戰略定位差異。

美國學者羅伯特·傑維斯在《國際政治中的知覺與錯誤知覺》中提出的「安全困境」理論，恰可為這種應對提供部分解釋框架——由於越南已形成相對穩定的軍事存在，其行為可能被納入既有安全框架進行管理，而菲律賓的突發性挑釁則被視作需要即時遏制的「安全變量」。

上述比較刻意忽略了三個關鍵事實，同

樣也是體現南海局勢複雜性的三個結構性差異：

一是行為模式存在本質區別。

自2012年黃岩島對峙以來，菲律賓逐步採取「國際化法律戰」策略，通過單方面提出南海仲裁程序、向美軍新增開放4個軍事基地、聯合域外國家舉行有針對性的軍演和聯合巡航等系列動作，直接違背《南海各方行為宣言》中「由直接當事國協商解決」的核心原則，加劇地區安全風險。相較之下，越南雖持續對侵佔島礁進行改造建設，但始終在《南海各方行為宣言》框架下保持順暢的溝通與磋商，逐漸形成了「衝突管控+漸進博弈」的並行模式。

二是制度約束效力呈現梯度差異。

中越依據2011年《關於指導解決海上問題基本原則協議》，明確以談判方式管控分歧；而菲律賓在阿基諾三世執政期間系統性破壞既有協商機制，不僅單方面廢棄中菲既往磋商共識，還通過《加強防務合作協議》徹底改變安全政策取向，導致雙邊信任赤字擴大。

三是危機傳導及觸發存在顯著閾值差。菲律賓近年多次派遣船隻強闖仁愛礁、企圖加固「坐灘」軍艦，形成既成事實式的侵佔，屬於即時性主權挑釁。越南建設多為既有非法佔領的延續，屬存量爭議的漸進升級但在雙邊管控機制下。

南海爭端中西方敘事陷阱解析國際輿論場域中針對中國南海政策雙重標準的指控，本質上源於其敘事建構存在的結構性缺陷。

從國際法視角審視，中國對即時主權威脅的應對機制與存量爭議的階段性處置方案，二者在法理邏輯與實踐維度上均存在本質差異。這種二元對立的敘事框架刻意混淆了《聯合國海洋法公約》框架下所體現的動態平衡原則，將中國依據歷史性權利主張的漸進式治理，曲解為選擇性執法的「國別歧視」。地緣政治博弈中的意識形態投射，使得平等協商的務實舉措被異化為制度性排斥的表徵，這種話語建構實則遮蔽了南海問題複雜性的本質特徵。

中國策略的一致性：

主權底線與行為導向型反應

中國在南海權益維護的實踐中，始終以「主權宣示、爭端管控、國際規則維護」三位一體框架為行動指南。面對菲越的行為特徵，中國政府採取梯度化的處置策略。

對於挑釁行為的剛性反制。

菲律賓強闖仁愛礁、炒作仲裁裁決等行為，迫使中國採取海警執法、島礁防禦性部署等反制行為。這些行動完全符合《聯合國憲章》第51條自衛權及《聯合國海洋法公約》第298條排除強制仲裁條款，中國海警部門自2023年起實施常態化巡航執法，並在相關島礁完成防禦性軍事設施建設，這些舉措均符合國際法關於主權防禦的規範要求。中國國防部在2022年《國防白皮書》中也明確闡釋：「主權國家在其領土範圍內部署防禦性武裝力量屬法定權利範疇」。

另一方面，當時任菲律賓總統杜特爾特2016年表示希望暫停對抗、重啟對話時獲得中方積極回應，提出涵蓋了漁業資源管理、油氣勘探合作等六大領域的共同開發方案。這種「剛性反制+柔性對話」的模式，既有效維護了國家主權，又為地區危機管控提供了創新的解決方案。

南海爭議管控策略的實踐。

越南在非法侵佔島礁的持續建設亦是對我領土主權和國家利益的嚴重侵犯和持續性挑戰，中方對此採取原則性反制。

與越南在爭議處理層面呈現出明顯特徵：一是其「維權行為」主要依托中越雙邊框架下的協商機制，未效仿菲律賓大肆引入域外力量構建多邊對抗模式；二是2024年越南向聯合國大陸界限委員會提交南海外大陸架劃界案後，中國也立即照會聯合國重申主權，明確表示該案嚴重違反了《聯合國海洋法公約》第76條和第74條的原則，要求駁回越方的非法主張，反應強度也不亞於對菲的某些挑釁。這種策略選擇既履行雙邊協議義務，也服務於區域戰略佈局，也通過「軟性約束」機制爭議管控限定在雙邊軌道中，增強了機制化管控的有效性。

中國對外政策的決策機制遵循行為屬性的三維評估框架，即行為違法性、風險緊迫性及系統性危害程度，是一種去身份化的決策模式。

國際法適用與區域規則的雙重堅守

國際法適用爭議中的雙重標準批判與中方立場解析從法理層面來觀察，西方對中國「選擇性援引國際法準則」的指控存在明顯邏輯悖論。中國對國際爭端解決機制的立場始終遵循「對等原則」「程序正義」等基準。

首先對單邊行動的同等否定。中國反對

菲律賓南海仲裁案的法理依據與反對越南外大陸架劃界案的邏輯一脈相承：二者均試圖繞過當事國協商，妄圖以單邊行動綁架多邊程序。中國外交部多次強調：「仲裁裁決審理、枉法裁判、裁決非法無效」。

其次「雙規思路」的普遍性實踐。不論對於菲律賓、越南還

是其他聲索國，中國均堅持雙邊軌道與多邊軌道並行——即主權爭議由直接當事國通過談判協商解決，支持與東盟共同落實《南海各方行為宣言》(DOC)，推進「南海行為準則」(COC)磋商。截至目前，COC已經完成第三輪審讀，並確立了平等協商、規則共管、互利合作和建設性角色的4C原則體系，爭議管控機制也初步建構成型，超越了傳統海洋秩序零和博弈的模式。

### 西方「雙重標準論」的深層悖論

事實是，國際法實踐中的雙重標準具有典型性。以南海爭議為例，美國有選擇性地忽視盟國的侵權行為，對菲律賓軍艦自1999年非法「坐灘」仁愛礁、越南在侵佔島礁部署導彈和雷達等軍事設施的事實刻意長期沉默，卻又對中國合理合法的島礁建設橫加指責。中國外交部直言：「某些國家對個別國家長期非法建設不聲不響，卻對中方正常活動說三道四，這才是真正的雙重標準。」

將《聯合國海洋法公約》異化為政治博弈工具。美國以《聯合國海洋法公約》來質疑中國，一邊指責中國在南海「軍事化」，一邊每年派遣近2000架次軍機艦艇來南海實施抵近偵查行動。外交部發言人曾斥其對於國際法秉持「合則用，不合則棄的實用主義」，將法律工具化。

中美博弈呈現出結構化特徵。數據顯示，2024年，中國與東盟的貿易總值為6.99萬億元人民幣，占中國外貿總值的15.9%，東盟連續5年位居中國第一大貿易夥伴。東盟是中國周邊外交的優先方向和高質量共建「一帶一路」的重點地區，2025年又是中國-東盟自貿區成立15週年，也是中國-東盟自貿區3.0版本的開篇之年。

南海和平與穩定關乎中國與南海周邊國家及東盟其他國家的共同利益。這種深度經貿依存關係與美方「航行自由」行動形成鮮明對照，美國打著「航行自由行動」的旗號，實則指使軍機艦艇強闖我領海和管轄海域，以「維穩」之名行「攬局」之實。這種「維權」與「侵權」的悖論，本質上反映著國際秩序主導權的爭奪。

中國在處理南海問題上對菲越等國的策略，實質上構建了剛柔並濟的複合型應對機制。

其戰略內核呈現三重辯證統一：即時性主權挑釁必須予以剛性遏制、歷史性存量爭議需柔性管控、區域和平與穩定始終是共同利益和核心關切。

當西方學者慣用以靜態、片面的分析框架解構動態地緣博弈棋局時，中國正在以行為校準反應、以規則約束衝突、以合作消弭對抗，在南海始終踐行「主權捍衛者」與「秩序穩定器」的雙重角色。區域治理的準繩，從來不是西方中心主義話語霸權下的評判標尺，而是地區共同體對和平發展道路的自覺維護與實踐。

## 菲海警指控中國海警違法射水炮

本報訊：菲海岸警衛隊週六嚴正譴責中國海警以所謂「主權」為由，對三

描禮士省外海兩艘菲律賓船隻實施水炮攻擊的行徑。

菲漁業與水產資源局週五派遣四艘船隻，前往黃岩島附近海域為菲國漁民補給燃油與物資。

菲海岸警衛隊發言人塔列拉在計順市舉行的週六新聞論壇表示：「事發地點距離黃岩島領海外15.6至18.1海浬，完全位於我國專屬經濟區範圍內。該海域距三描禮士省海岸線僅約106至110海浬。」

他強調，菲律賓人民對該海域所有資源（特別是漁業資源）享有主權權利。

他說：「我不明白中國政府憑藉哪條法律主張對此海域的主權。」

塔列拉指出：「菲律賓政府的所有行動，包括派遣菲漁業與水產資源局與海警船隻，完全符合《菲律賓海洋區域法》、《聯合國海洋法公約》及2016年南海仲裁案裁決。」

此次菲漁業與水產資源局船隊部署體現小馬科斯政府保護西菲律賓海漁民權益與安全、促進糧食安全的政策方針。

塔列拉透露，菲漁業與水產資源局將持續執行漁村物資配送任務：「此時此刻，菲漁業與水產資源局船隊正前往蜂雅絲蘭省蘇阿爾鎮及西菲律賓海部分海域。」

## 小馬：我選擇不干預莎拉彈劾案

本報訊：總統小馬科斯6月21日在「BBM播客」節目中表示，他決定不干預針對副總統莎拉·杜特爾特的彈劾程序，強調此事屬參眾兩院職權範圍。

當被問及「雖有三權分立原則，但總統對彈劾法庭決議仍有影響力」的觀點時，小馬科斯回應：「或許其他總統會選擇介入，但我選擇不這麼做。」

杜特爾特對小馬科斯「反對彈劾」的聲明不以為然，雙方矛盾持續發酵之際，眾議員仍推進眾議院調查並將彈劾案送交參議院。

與此同時，倡議團體批評小馬科斯對追究杜特爾特責任表現消極。總統此前曾稱彈劾程序將分散國會審議重要法案的專注力。

小馬科斯在播客中重申，其施政重點在於降低米價、改善公共交通等民生議題。

他表示：「這不屬於我的職權範圍。我正忙於交通建設、米價調控等各項政務，這些事務已佔據我全部時間。坦白說，我在彈劾程序中沒有任何角色。」

## 菲國警：全國犯罪率降22.53%

本報訊：菲國警週五公布數據顯示，2025年1月1日至6月13日期間，全國犯罪率較去年同期下降22.53%。

據菲國警聲明，今年同期重點犯罪案件數從去年18,280件降至14,162件。

此統計涵蓋謀殺、殺人、強姦、傷害及汽機車竊盜等重大刑案。

尼可拉斯·托雷三世將軍（Gen. Nicolas Torre III）自6月2日接任菲國警總監後即宣示提升公眾安全感為首要目標。

他特別指示警員改採主動巡邏模式，取代過往駐守警崗與社區派出所的靜態勤務。托雷說：「唯有讓民眾確知警察隨時在場應變，才能重建信任。只要一通電話，我們立即響應。」



For 29 years, we provided the energy for progress. Our power stations enabled

change, inspired hope, and sparked innovation that will carry on for decades.

We ignited a future that will keep moving forward.

As our story comes to a close, we see how our impact lives on. We are proud to have been at the forefront of a journey to uplift lives. At the end of an era, we know that tomorrow will be bright.

Thank you  
for letting us  
power the future.

TEAM ENERGY®  
STRENGTH IN ENERGY